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TartalomBeköszöntő

Pax et bonum!
Szent Ferenc béke-köszöntését (Pax et bonum) szó szerint „béke 
és jóság”-nak, de inkább „áldás- (és) békesség”-nek szoktuk fordí-
tani, amit protestáns testvéreink is használnak. Gyökerét a hegyi 
beszéd belső békéjében (Mt 5,9), illetve az első ferences vándor-
prédikátoroknak oly fontos, a tanítványok kiküldésénél, a mis�-
szió békéjében találjuk (Ha valamelyik házba bementek, először ezt 
mondjátok: „Békesség e háznak!” – Lk 10,5). Csakis a szív békéjéből 
fakadhat a hit hirdetésének békéje!
Krisztus karácsonykor értünk emberré lett, és Szent Ferencet a 
megtestesülésnek ez a csodája egészen lenyűgözte. Nagyon ere-
deti módon kötötte össze ezt az eseményt az eucharisztiával: 
ahogyan Jézus értünk emberré lett, az számára ugyanaz az ese-
mény, ami minden szentmisében lejátszódik a pap kezében az 
átváltoztatás szavainak hatására. Ezért amikor 1223 karácsonyán 
Greccióban megrendezte a betlehemet, a jászlat az oltár elé állí-
totta, ezzel is kifejezve a két esemény közötti szoros kapcsolatot.
P. dr. Orosz Lóránt OFM kegyhelyigazgató
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Kiemelt  hírek Kiemelt  hírek

A Nógrád megyei zarándokhely, 
Mátraverebély–Szentkút is be-
került Magyarország nemzeti 
emlékhelyeinek előkelő csoport-
jába, többek között az egri vár, a 
Pannonhalmi Bencés Főapátság, 
a nagycenki Széchenyi-kastély 
vagy a Debreceni Református 
Nagytemplom mellett.
Az emlékhellyé nyilvánítás elő-
készítését, az adminisztratív 
és ellenőrzési feladatokat a 

Nemzeti Örökség Intézete látta 
el. A nemzeti emlékhely olyan, 
a történelmében meghatáro-
zó jelentőséggel bíró helyszín, 
amely a nemzeti, illetve a ma-
gyarok és az ország területén 
élők összetartozását erősíti, 
identitásképző jellegénél fogva 
a nemzet önképében kiemelke-
dő fontossággal bír.
„Nagy örömmel fogadtuk az Ma-
gyar Országgyűlés rendelkezését, 

amely a 2020. évi XXX. törvény ál-
tal Szentkutat nemzeti emlékhel�-
lyé nyilvánította. Annál is inkább, 
mert a Parlament a bányászati 
törvényt úgy módosította, hogy ez-
által a kegyhely védettebbé vált a 
szúpataki mészkőbánya tervezett 
újranyitásával szemben, amely 
a csendet, a tiszta levegőt és a 
természeti környezetet nagyban 
veszélyeztette volna” – mondta 
Orosz Lóránt kegyhelyigazgató.

Mindenki hallott már Padre  
Pióról, aki 1887-ban született és 
1968-ban halt meg. A stigmati-
zált kapucinus ferences tiszte-
lete már életében elkezdődött,  
boldoggá, majd szentté avatását 
követően pedig a világegyház-
ban is elterjedt.
Három évvel ezelőtt, Pio atya 
halálának 50. évfordulójára ké-
szülve arra gondoltunk, hogy 
kiemelten fogjuk ünnepelni Pio 
atya liturgikus napját, szeptem-
ber 23-át. Az előkészület során 
merült fel a gondolat, hogy mi-
lyen jó volna Pio atya ereklyéhez 
jutni Szentkút számára. A gyón-
tatás nagy ferences szentjének 
tisztelete természetesnek tűnt 
Szentkúton, ahol a kiengeszte-
lődés szentsége, a gyónás el-
végzésére tömegek érkeznek 
minden évben. De hogyan is 
lehet Pio-ereklyét szerezni? Kí-
vülállók talán azt gondolnák, 
hogy nyilván lehet valahol vásá-
rolni, de ez tévedés. A hatályos 
egyházjogi szabályozás teljesen 
egyértelműen fogalmaz: „Szent 
ereklyéket eladni tilos.” (1190. 
kánon). Ereklyét csak ajándék, 
adomány formájában lehet kap-
ni. Mit tehettünk tehát? Meg-

kerestük a magyar kapucinus 
Péter Pál atyát, aki a rendi vona-
lon és olaszországi tanulmányai 
révén is jó kapcsolatokkal bírt, 
hogy segítsen. Nemsokára meg 
is kaptuk tőle a pontos nevet és 
a római elérhetőséget, ahon-
nan kérni kellett az ereklyét. A 
pozitív választ követően, 2018 
májusában kegyhelyigazgatónk, 
Lóránt atya személyesen hozta 
el Rómából a relikviát. Azóta Pio 
atya búcsúünnepén az ereklye 
is segítségünkre van tisztelni a 
szentet, és imádni az szentség 
forrását.
P. Fejes Antal OFM

Nemzeti emlékhellyé 
nyilvánították Szentkutat

Szent Pio búcsúja és 
ereklyéje Szentkúton
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InterjúInterjú

Testi és lelki 
pihenés 
a családdal 
Szentkúton

Miért érdemes a családoknak 
Szentkútra utazni, eltölteni itt 
néhány napot?
Elsősorban, hogy lelkileg és testi-
leg feltöltődjenek, kipihenjék ma-
gukat és új lendületet vegyenek. 
Nagy ünnepek ritkábban vannak, 
ezért kevesebb a látogató, viszont 
a lehetőség mindenki számára 
adott, hogy bekapcsolódjon az 
imaéletbe: a reggeli szentmi-

sékbe, valamint zsolozsmákba. 
Emellett javaslom, hogy kérjenek 
lehetőséget valamelyik atyától 
lelki beszélgetésre és a szent-
gyónás elvégzésére. A természe-
ti környezet, a minket körülvevő 
erdő gyönyörű ilyenkor. A szarvas- 
bőgést például zárt ablakon ke-
resztül is hallani lehet a szobák-
ban. Ha tiszta az idő, messzire el 
lehet látni és Nógrádról tudjuk, 

A hívők az évszázadok folyamán 
egyre nagyobb számban keresték fel 
a búcsújáróhelyet, napjainkban pedig 
évente körülbelül 200 ezer zarándok 
érkezik Szentkútra.

A tél nyugodtabb, csendesebb időszak Mátraverebély-
Szentkúton. Az itt szolgáló ferences szerzetesek 
szerint ez a legkiválóbb alkalom a lelki és testi 
megújulásra. Néhány nap alatt az egész család 
kipihenheti magát 
a szállodában, bejárva a környék kirándulóhelyeit.  
Orosz Lóránt kegyhelyigazgatóval beszélgettünk  
a folyamatosan megújuló nemzeti kegyhelyről.
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hogy gyönyörű hely. Igény sze-
rint kisebb csoportban geológiai 
sétán is részt lehet venni, saját 
szakállára pedig mindenki elin-
dulhat fél-1 napos túrákra a kör-
nyéken. Ehhez térképet is adunk. 
De érdemes a környék legszebb 
helyeit is bejárni. Ha már valaki 
elutazott ide, Hollókőt és Ipoly-
tarnócot nem szabad kihagyni!

Önnek mit jelent a csend? 
A zenéhez is hozzátartoznak a 

szünetek, ahogy az élethez is a 
csend. Számomra az a fontos, 
hogy a napomban legyen ne-
gyed óra erre. Van néhány he-
lyem, ahová ki szoktam menni, 
de időnként, ha csak az udvarra 
jutok ki, az is elég. Emlékszem, 
nagyapám, akivel az Alföldön, 
a Tisza mellett laktunk, úgy fo-
galmazott, hogy időnként ki kell 
menni a Tisza gátjára, le kell fe-
küdni és hallgatni kell, ahogyan 
nő a fű. 

Mivel tölti a legszívesebben az 
idejét?
Van egy szokásos ritmusa a na-
punknak, amelynek vázát az 
imádságok és étkezések adják. A 
köztes időbe mindig próbálok be-
letenni valamennyi fizikai mun-
kát, ami nekem nagyon fontos. 
Emellett egyéni elmélkedésre is 
jut idő és ilyenkor töltekezünk 
szellemileg is. Nálunk is fordított 
az élet, mint a turizmusban dol-
gozóknál: télen nyaralunk. Tehát 

a nyáron elmaradt olvasnivaló-
kat ekkor pótoljuk.

Milyen gyakran látogatnak 
ide családok?
Szinte minden nap látni kisgye-
rekes családokat, ha csak nem 
zimankós az idő. Az ünnepek 
során pedig mindig itt vannak. A 
családok kedvelik Szentkutat.

Az Magyar Turisztikai Ügy-
nökségnek köszönhetően, 
kifejezetten a családoknak 

kedvező létesítmények jön-
nek létre Szentkúton. Hogyan 
fejlődik a nemzeti kegyhely a 
közeljövőben?
Hatodik éve működik a felújí-
tott Szentkút. Összegezve az el-
múlt évek tapasztalatait, látjuk, 
hogy szükség van olyan helyre, 
ahol a család együtt tud kikap-
csolódni. Ezért létrehozunk egy 
apartmanparkot, 16 db házzal. 
De épül játszótér, sportpálya, 
kemping és játszószoba is esős 
időre. A beruházás többi része 

a családbarát fejlesztések köré 
csoportosul, annak fenntartha-
tóságát támogatja. Fejlesztjük az 
éttermet, átalakul a liturgikus tér, 
fákat ültetünk, valamint tűzrakó 
helyeket, padokat helyezünk ki. 

A Csend háza is egy új épület a 
kegyhelyen. 
Nincs még bejáratva ez a fajta 
megoldás, de szeretnénk, ha a 
családok is kihasználnák. Példá-
ul úgy, hogy egyik nap az anyu-
ka, másik nap az apuka vonul 
el oda. A benne lévő nappali, 
konyha, szobák magas kom-
forttal felszerelve ideális hely a 
pihenésre. Érdemes előre beje-
lentkezni ide is, hogy helyet tud-
junk biztosítani.

Milyen állatokkal találkozhat-
nak az idelátogatók?
Szinte minden sötétedés után 
virradatig dámvadak jönnek elő 
az erdőből. Ők a legszelídebbek. 
A kocsitól már nem félnek, abból 
jól meg lehet figyelni őket. A gí-
meknek inkább a hangját hallani. 
De élnek még itt őzek, rókák, éne-
kes madarak, borzak, valamint 
uráli baglyok és hollók is fész-
kelnek Szentkúton. Az ember azt 
érzi, ők vannak otthon, mi pedig 
vendégek vagyunk náluk.
Kerekes-Dancsok Regina
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Az imádság Szent Ferenc életében olyan volt, mint 
a levegővétel. Lételeme volt, nélküle nem tudott 
élni. De honnan indult Ferenc? Hogyan talált rá 
Krisztusra, vagy inkább Krisztus Urunk hol találta 
meg őt? A most induló sorozatunkban odaszegő-
dünk Szent Ferenc atyánk mellé, és tőle, meg vele 
tanulunk imádkozni.
A fiatal Ferenc, a gazdag posztókereskedő fia 
túlcsordul az élettől és a tervektől, és meg is 
vannak az eszközei, hogy azokat megvalósítsa: 
gazdag, intelligens, barátságos, van pénze vidám 
cimborákkal mulatozni akár éjszakába nyúlóan 
is. A boldogságra szomjas Ferenc mindezekkel 
nem lakik jól, az ifjú titán élete unalomba torkol-
lik. Szenvedélyesen vágyik arra, hogy élete sike-
resen kibontakozzék, magával ragadja a lovagi 
ideál. Apja támogatja őt, lovagi öltözéket biztosít 
számára, és amikor a cél már megvalósulni lát-
szik, egy különös belső hang figyelmezteti, hogy 
a boldogság, amelyet keres nem ebben az irány-
ban található:

,,– Ferenc, ki a nagyobb? Az Úr vagy a szolga?
– Az Úr! – válaszolja Ferenc 
– Akkor miért hagyod el az Urat a szolgáért?”

A betegségében lázálmában megszólaló hangról 
még nem tudja Ferenc, hogy Isten az, aki hívja 

őt, hogy betöltse mindennél nagyobb örömmel 
és boldogsággal. Ferenc tapogatózik, keres, nem 
elégszik meg a felszínnel, Isten tisztítja vágyát és 
két kiváltságos helyre vezeti: a szegényekhez és az 
ima csendjébe.
A leprásokat szolgálva mélyebb és valóságosabb 
tapasztalatot szerez az életről és arról, hogy mit 
jelent elfelejtkezni önmagamról és odafordulni a 
másik emberhez, konkrétan a lenézett és kitaszí-
tott leprás beteghez.
Ezt a tapasztalatot éli meg az imádságában is, 
amikor kilép önközpontúságából, és odafordul 
Krisztushoz, figyelmét rászegezi a Keresztrefeszí-
tettre a szív csendjében. Lelkében új örömet és el 
nem múló békét, szeretetet tapasztal, amely arra 
indítja, hogy még szenvedélyesebben keresse 
Krisztust.
A csendben és magányban imádkozó Ferenc felfe-
dezi az Urat szívének belsejében. Ferenc felismeri, 
hogy el kell hallgatni ahhoz, hogy Isten megszó-
lalhasson. A magány csendjében millió ellentétes 
gondolat kavarog szívében: aggodalmaskodás, 
szorongás, önszeretet… Harcol, küzd miatta.
Életét egy új kaland hatja át, amely nem lármás, de 
annál erősebb. Egy hívás, egy Személy, aki szívét 
lángra gyújtja és lefoglalja örökre el nem múló sze-
retetével. Az Urat keresve, forró vággyal a szívében 
így imádkozik a Keresztrefeszített előtt:

I. Vágyakozás Isten után

Szent Ferenccel 
az imádság útján

„Fölséges és dicsőséges Isten,
ragyogd be szívem sötétségét,
és adj nekem igaz hitet,
biztos reményt és tökéletes szeretetet,
érzéket és értelmet, Uram,
hogy megtegyem a te szent
és igaz akaratodat.”
Szent Ferenc, amikor imádkozik, egész valójával 
Isten felé fordul, érezni, látni, tapintani akarja Őt. 
Van bátorsága egészen közel menni az Úrhoz, van 
bátorsága Istent új módon szemlélni. Ez tükröző-
dik Ferenc életében, amikor Greccióban élő betle-
hemet állít. Ez ma nekünk ismert, megszokott, de 
az Ő idejében egészen új szemszögből világította 
meg Krisztus irántunk való szeretetét.
Jézus teljesen ember lesz, egészen kicsinnyé lesz 
– gügyögő, síró, kiszolgáltatott pólyásbaba. Isten 
beletestesül a mi világunkba. Ezt a világot is ezen 
keresztül szemléli Ferenc.
A megtestesülés, a testté lett Ige révén a teremtés 
minden része szent, a teremtés egésze Isten szentsé-
ge és minden létező az Ő szeretetét, jóságát sugároz-
za. Szent Ferenc istenkapcsolatában így meghatározó 
lesz Jézus Krisztus személye, emberi mivolta.
A jászol és a kereszt szorosan összekapcsolódik: 
mindkettőnél Isten egészen nekünk adja magát, 
értünk, szeretetből. Isten Jézus Krisztus személyé-
ben egyesül velünk emberekkel, azonosul velünk, 

gyengeségünket magára veszi – Isten végsőkig 
menő szeretetének két arca ez, amelyet nem szű-
nik meg szemlélni Ferenc.
Szent Ferenc istenkeresésének útját szemlélve be-
látjuk, hogy a saját magunk barlangjának sötétjében 
eltöltött csend hosszú órái kellenek ahhoz, hogy vá-
gyainkat ne magunkra összpontosítsuk, és így egyre 
inkább szabaddá váljunk Istenre és az Ő akaratára.

Mit tanulhatok Szent Ferenctől?

Ferenchez hasonlóan az én életemben is megha-
tározó a vágyaim irányultsága. Hol keressem a bol-
dogságomat? Az imához nélkülözhetetlen a csend, 
az önmagamból kilépés és az Istenre figyelés, hogy 
szívem mélyén meghalljam, megsejtsem az Ő je-
lenlétét. Kire, mire irányul életem fókusza? A figyel-
memet hogyan összpontosítom Istenre? Naponta 
imádkozhatom Szent Ferenccel a fenti imát, lassan 
átgondolva a szavak mélységes tartalmát.
Takács M. Klarissza ferences szegénygondozó nővér
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NéprajzMűvészet

ECCE ENIM EGO ADDUCAM SERVUM MEUM ORI-
ENTEM. (Zakariás 3.8) „Íme, én elhozom szolgámat, 
a Sarjadékot” – olvasható az újfordítású Bibliában. 
Az ORIENTEM szót tehát az eljövendő megváltó 
metaforájaként értelmezi a bibliafordító. De mit 
is jelent valójában ez a kifejezés: ORIENTEM? Szó 
szerint: azt, aki FELTÁMAD vagy azt, aki a FELKELŐ, 
vagy azt, aki FELJŐ.
Ha a középkor folyamán valaki eltévedt Itáliában és 
nem volt kéznél iránytű, csak annyit kellett tennie, 
hogy ránéz a legközelebbi katolikus templomra, mert 
mindegyik keletre volt tájolva, a felkelő nap irányába. 
Érdekes egybeesés, hogy a toszkán dialektusban „as-
sisi” vagy „assesi” tulajdonképpen annyit jelent: „fel-
kelő” vagy „felemelkedő”, mint a keleten felkelő nap, 
vagy ahogy latinul mondanánk: ORIENT(E).
ECCE VIR ORIENS NOMEN EIUS ET SUBTER EUM 
ORIETUR ET AEDIFICABIT TEMPLUM DOMINO. (Za-
kariás 6.12) „Van egy férfi, akinek Sarjadék a neve. 
Minden sarjadásnak indul a kezei alatt, ő felépíti 
majd az Úr templomát.” A fordítás következetes: 
ORIENS – „Sarjadék”. Szó szerint azonban: FELKE-
LŐ, vagy toszkán dialektusban: ASSISI.
Ki tehát ez az ORIENS vagy ASSISI, aki felépíti az Úr 
templomát? Ugyanaz, akihez az Assisi melletti San 
Damiano-templomban szólt a kereszt: „A házam 
omladozik, menj és építsd újjá!”
Igen. Ő Assisi Szent Ferenc. A fény, amely alakot 
ad, így válik tartalommá. Zakariás próféciája a ke-
resztény teológiában Krisztusra vonatkozik, ám a 
fény, mint allegória a Krisztushoz hasonlatossá 
vált Szent Ferenc személyével kerül összefüggés-

be. A templom szentélyében – amely már nincsen 
keletelve – ezért szembeszökő a fényjelenség, amit 
a díszes üvegablak sugároz.
Ha a forma a fény, a tartalom pedig Szent Ferenc, 
akkor a megjelenítés nem lehet más a Nagyboldo-
gasszony-templom apszisában, mint egy üvegab-
lak. Az 1930-as évek derekán Steffek Albin festette 
meg neobarokk stílusban a szentély üvegablakára 
a ferences rendalapítót.
A szenthez kapcsolódóan három jelkép tűnik fel az 
üvegablakon. Az első a kereszt, amely előtt Szent 
Ferenc a megváltó Krisztus alakjában jelenik meg. 
Kezein láthatók a Megváltó sebhelyeinek lenyo-
matai, a stigmák, míg testtartása és a kereszt el-
helyezkedésének összekapcsolódása közvetlenül 
utalnak Szent Ferencnek a megfeszített Krisztus 
szenvedése iránti együttérzésére. A második szim-
bólumhoz tartoznak azok a növények, amelyek a 
jelenet hátterét díszítik. A tövisek és bogáncsok áb-
rázolása mindig összefüggésben van a fájdalom és 
kín eltűréséért járó mennyei jutalom ígéretével. A 
harmadik szimbólum egy legendára utal. Szent Fe-
renc jobb lábával egy pénzzel teli erszényre tapos, 
ami felidézi azt a történetet, amelyben Ferenc az 
ördög kísértésére figyelmeztet a pénz felhasználá-
sakor. Tehát a díszes üvegablak nem csak a szem 
számára kínál esztétikai élményt, hanem a lélek 
és az elme számára is erkölcsi útmutatást nyújt. A 
templom barokk környezetébe illeszkedik az ábrá-
zolás stílusa, amely cirádás festett építészeti orna-
mentikával keretezi Szent Ferenc alakját.
Keppel Márton, művészettörténész

Szent Ferenc 
az üvegablakon

Fogadalmi ajándékok 
a Szűzanyának
A kegyhelyeket fölkereső búcsújárók közül so-
kan nemcsak imával szerették volna kéréseiket 
és köszönetüket kifejezni, hanem tárgyiasult 
formában is. Ilyenek a betegséget vagy balese-
tet ábrázoló fogadalmi képek, az öltöztető Má-
ria-szobrok ruhái, hadifoglyok maguk készítette 
ajándékai, kitüntetések.
A fogadalmi tárgyak adományozása általános em-
beri érzéseken alapul, a természeti népeknél és 
az ókori kultúrákban is ajándékoztak tárgyakat az 
isteneknek, és a kereszténység is átvette ezt a gya-
korlatot.
A szakrális kommunikáció tárgyai közül évszázado-
kon keresztül a legnépszerűbbek a viaszból készült 
offerek, vagy ahogyan Szentkúton és Eger környé-
kén nevezték: tetemek voltak. Az offerek az adomá-
nyozó anyagi, társadalmi helyzetét is kifejezték: a 
nemesi, polgári réteg főleg ezüstből készült dara-
bokat ajándékozott, a szegényebbek offerjeinek 
anyaga pedig viasz volt.
Ezek a 10 cm körüli viaszfigurák mindenki számá-
ra érthetően fejezték ki az adományozás mögötti 
szándékot: pólyásbabát, egész emberi alakot, be-

teg testrészt (pl. szív, láb, kar, szem) vagy állatot (pl. 
ló, tehén) ábrázoltak. A békaformájú offereket ter-
hes anyák ajánlották fel, magzatuk egészségéért és 
a jó szülésért.
A viaszoffereket mézeskalácsos és gyertyaöntő 
mesterek készítették. Belőlük a papság gyertyát 
készíttetett, amit a templomban használtak fel. 
Turán úgy tartották, hogy mire az így öntött gyer-
tya elég, a beteg meggyógyul.
Szentkúton a forrásoknál való mosakodás után a 
búcsújárók beteg testrészüknek megfelelő formá-
jú tetemet vettek, majd azt ajánlották fel a Szűza-
nyának. Sokan gyerekfigurát vásároltak.
A 20. század első felében a viaszofferek eltűntek, 
helyüket a gyertyák vették át. Felajánlott gyer-
tyákkal napjainkban is gyakran találkozhatunk 
Szentkúton, a lourdes-i Szűzanya barlangjánál. 
Az írásbeliség elterjedésével Szentkúton sokan a 
remetebarlang oltárán hagyták a kéréseikkel, kö-
szönetükkel megírt cetliket. 2009 óta pedig a temp-
lomban elhelyezett füzetbe írhatjuk a Szűzanyához 
szóló gondolatainkat.
Vass Erika, néprajzkutató
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Az egyszerű és szegény emberek útját 
járatta velem a jó Isten, de ez nem volt 
terhemre

Egy fedél alatt Futó Károly atyával 
és az Oltáriszentséggel

– Karcsi bácsi egyszer eltörte a lábát. Mivel szükség volt 
egy férfiember segítségére, beköltöztem hozzá – foly-
tatja Julián atya. A Tömő utcai lelkészség Károly atya 
lakrészével mérföldkőnek számított az életében; így 
emlékszik vissza erre az időszakra: – Karcsi bácsi szív-
bemarkoló szelíd szeretete megfogott, ezért nem akar-
tam elköltözni tőle. Ráadásul egyre jobban kezdtem 
megérezni az Oltáriszentségben jelen lévő Istent, aki 
szeret engem. Ottragadtam. Nem volt külön szobám, 
abban a helyiségben aludtam, ahol nappal hittanórá-
kat tartott Karcsi bácsi, vagy egyéb más lelki pásztori 
teendőket végzett. Ahogy megjöttem a KFKI-ból, egyből 
bementem a kápolnába imádkozni, és addig voltam 
ott, míg Karcsi bácsi pasztorált. Nem anyagi megfonto-
lás vezérelt, hanem a hely, az Oltáriszentség közelsége. 
Akkor már volt kulcsom a kápolnához. Esténként be-
jártam az Oltáriszentséghez imádkozni. Annyira meg-
fogott Karcsi bácsi életszentsége és Krisztus közelsége, 
hogy levelező tagozaton teológiára is jelentkeztem. Az 
egyik téli este Ószövetség vizsgára készültem, és a nagy 
hidegre való tekintettel kabátban ültem az az irodában. 
Ozeás prófétáról tanultam, amikor egyszeriben megé-
reztem, hogy Krisztus, a Messiás itt van személyesen. Itt 
van a Messiás és szeret engem. Hatalmasat dobbant 
a szívem. Fölpattantam, beszaladtam a kápolnába, le-

Julián atya
Szentkút ferencesei

Korábban kegyhelyigazgatóként találkozhattak a hívek Julián atyával, aki 12 
év budapesti szolgálat után ismét visszatért Szentkútra. Életének sorsfordító 
eseményeiről, hivatásának felismeréséről beszélgettem vele.

A mindig sietős léptekkel közlekedő atyát először 
erdélyi gyökereiről kérdeztem. Szülei bukovinai 
születésűek voltak, akiknek az áttelepítések során 
el kellett hagyniuk a szülőföldjüket. Végül az anya-
országban telepedtek le, és Kakasdon adtak életet 
fiúgyermeküknek, akit Lászlónak neveztek el. – Hi-
vatásomat nagymértékben meghatározta az a közeg, 
amely körülvette a szüleimet. A székelyek annak elle-
nére, hogy igen szegények voltak, nagyon vallásosan 
éltek – idézi fel gyermekkorát Julián atya és rögtön 
át is vált Jeremiás próféta szavaira, aki az isteni kivá-
lasztást az anyaméhhez köti: „Mielőtt megalkottalak 
anyád méhében, már ismertelek; mielőtt megszülettél 
volna, fölszenteltelek, és prófétául rendeltelek a nem-
zetek javára.” (Jer 1,5) Szent Pál is azt írja: „Amikor úgy 
tetszett Istennek, aki engem anyám méhétől kiválasz-
tott és kegyelmével megívott [Damaszkusznál], hogy 
kinyilatkoztassa bennem Fiát (…) egyáltalán nem tö-
rődtem testtel és vérrel.” (Gal 1,15-16)

Egy fiatal mérnök nagy álmai

– Már 28 éves voltam, amikor jelentkeztem a Rendbe. A 
késlekedés egyik oka az volt, hogy gyermekkorom óta 
mindig szerelemes voltam valakibe. Bár éreztem, hogy Is-
ten magáénak akar, engedélyt kértem tőle, hogy először 
gépészmérnök lehessek. A Műegyetemen szokásommá 

vált, hogy a tanulást imádsággal kezdjem, vizsgáim után 
szaladtam a Mátyás-templomba hálát adni. Ötödéves-
ként, a szakdolgozat-készítés idején azonban táncisko-
lába jártam, mert úgy gondoltam, hogy mégiscsak meg 
kellene házasodnom, és az ismerkedésre ez az egyik 
legalkalmasabb mód. Itt találkoztam egy frissen diplo-
mázott pedagógus lánnyal, aki magával vitt az ifjúsági 
hittanra. Így kerültem Futó Károly atyához, mindenki 
„Karcsi bácsi”-jához, akinek sokat köszönhetek a hiva-
tásomra ébredésben. A diplomavédés alkalmával prof. 
Kalász István felkínálta a lehetőséget, hogy a Központi 
Fizikai Kutatóintézetben dolgozhassak. Korábban min-
dig azt kértem a jó Istentől, hogy olyan munkám legyen, 
amit nagyon szeretek csinálni, a pénz nem érdekes. Így 
kerültem a KFKI-ba. Mindig imádkozva dolgoztam. A ter-
vezés volt a fő feladatom, de a munkaidőm felét kuta-
tásnak szentelhettem. Rubinlézer mechanikarendszert 
kellett terveznem. A CNC területén a szoborfelületek 
megmunkálását kutattam. Hihetetlenül élveztem, még 
vasárnap is bejártam az intézetbe. A munkám volt a 
hobbim. Egy idő után azonban erősödött bennem a 
vágy, hogy ennél nagyobb dolgot tegyek. Mindig az mun-
kált bennem, hogy valami nagyot tegyek az emberekért. 
Már az egyetem alatt is a tökéletesre vágytam. Mindig 
jelest akartam. Így jött a gondolat, hogy még tovább lé-
pek, és elméleti fizikus leszek, hogy ezzel az emberiséget 
szolgáljam. Az intézet egyik vezetője segítségével elindul-
tam ebbe az irányba.

Névjegy:
Palkó László P. Julián OFM
Született: 1958. december 7.
Egyszerű fogadalom: 1988. szeptember 4.
Ünnepélyes fogadalom: 1991. szeptember 21.
Papszentelés: 1992. június 27.
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térdeltem az Oltáriszentség elé, és újra megismétlődött 
ez az érzés: szíven ütött Krisztus szeretete. Ezután vala-
hányszor beléptem egy templomba, ugyanezt tapasz-
taltam – mondja Julián atya, majd újabb és újabb 
történetek elbeszélésébe kezd, amely kapcsán 
egyre jobban kezdem érteni, hogy a jó Isten milyen 
türelemmel, mennyi jellel és segítséggel vezeti azok 
életét, akik igaz szívvel keresik őt.

Szent Ferenc útján: 
Azzá lettem, ami mindig is voltam
Julián atya egy ideig még kitartott az elméleti fizika 
mellett, sőt a házasság gondolata is foglalkoztatta, 
mígnem elért hozzá a hivatás felismerésének kegyel-
mi pillanata. Így folytatja a visszaemlékezést: – Karcsi 
bácsihoz mindössze egy táskányi ruhával érkeztem. Az 
egyszerű és szegény emberek útját járatta velem a jó Is-
ten, de ez nem volt terhemre. Szent akartam lenni, mint 
Karcsi bácsi. Lisieux-i Szent Teréz segítségemre sietett, 
amikor ezt olvastam tőle: „Pauline [a nővére] azt mond-
ta nekem, keressem meg a papa nagy poharát és tegyem 
az én gyűszűm mellé, aztán töltsem meg azokat vízzel.” 

Ekkor hatalmas csend támadt bennem, és feltárult az 
igazság. Megértettem, hogy az üdvözült lelkek nem tud-
nak irigykedni egymásra. Nekem nem kell Karcsi bácsi-
vá válnom! Belőlem csak egy van, és egyetlen kincseként 
szeret engem az Isten. A jó Isten szerető jelenlétében 
felkiáltottam: „– Akkor nekem nem kell megnősülnöm?” 
„– Nem” – hangzott a válasz. „– Én ferences szerzetes va-
gyok, ferences szerzetesnek vagyok teremtve?” „– Igen.” 
A béke és az öröm egyre növekedett bennem. Megtalál-
tam azt a helyet, ’aki vagyok’, személyiségem legmélyén 
és amelyben a legjobban érzem magam. Nem elméleti 
megfontolásból jelentkeztem a Rendbe, hiszen még alig 
ismertem Szent Ferencet, hanem mert felismertem, hogy 
én ferences szerzetesnek lettem teremtve az édesanyám 
méhében. Szent Ferenc az istenkeresésben kizárta az én-
jét, a bölcselkedést és az okoskodást. Ez a kicsinyek útja. 
Ez volt az én utam is. Elhagytam a tudományos életet, 
az akkorra már magas fizetést, a számomra tartogatott 
pesti lakást, és egy nagyobb szeretetért örömmel fordí-
tottam hátat a házasság lehetőségének. Anélkül, hogy 
értettem volna, valójában mindig is Krisztust akartam. 
Őt kerestem, és Ő úgy irányított az életemet, hogy Szent 
Ferenc lelkisége szerint kezdjek élni…
Keppel Dániel

Sokat gondolkodtam azon, hogy megírjam-e a tör-
ténetemet. Aztán arra az elhatározásra jutottam, 
hogy mégis megteszem. Nem szeretnék kérkedni 
vele, nem is tudom igazából, hogy néhány éve cso-
da történt-e velem vagy egy életszerű változás, de 
a szívemben hálát érzek a Szűzanya és a mennyei 
Atya iránt.
Öt évvel ezelőtt kisebb-nagyobb villogás jelent 
meg a szemem előtt, ami rendkívül zavaró volt, így 
hát orvoshoz fordultam. Később még rosszabb lett 
a helyzet, pókszerű foltok kezdték elhomályosítani 
a látóteremet. A főorvos úr azt mondta, hogy öreg-
kori betegségről van szó, nem biztatott, hogy vala-
ha is elmúlik. Ez az állapot még egy évig eltartott. 
Egy év elteltével azonban sikerült eljutnom Szent-
kútra, ahol megmostam a szemem, és kértem a 
Szűzanyát és a mennyei Atyát, hogy gyógyítson 
meg. Aztán arra gondoltam, hogy talán nem is va-
gyok méltó erre…
Mivel rendszeres templomba járó és vallásgyakor-
ló vagyok, sokszor olvasom a Szentírást. Ezután is 
vittem magammal a szemüvegemet, és arra figyel-
tem fel, hogy összefolytak szemem előtt a betűk. 
Le kellett vennem a szemüvegem. A következő 
alkalommal szintén így jártam, azóta szemüveg 
nélkül olvasok. A pandémia miatt nem mentem el 
kontrollra, de panaszmentes lettem. Októberben 
leszek 79 éves. Hát nem csodálatos? Már semmi-
hez nem használok szemüveget! Ez az én kis tör-
ténetem. Köszönöm a Szűzanyának és a mennyei 
Atyának!
Egy szentkúti zarándok

Egy csodás gyógyulás 
története
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Visszatekintő

Szent László ünnepe: a lovasok zarándoklata

A lovas zarándoklat Mátraverebély-Szentkút egyik 
leglátványosabb eseménye, ráadásul a lovasok-
nak olyan lelki élmény, amely a lóval való közös, 
olykor viszontagságos vándorlásról szól. 2021. jú-
nius 27-én lóháton, fogatokkal, szamarakkal, hu-
száröltözetben érkeztek a zarándokok a nemzeti 
kegyhelyre, hogy Szent László ünnepén áldást kér-
jenek állataikra, tevékenységükre. Az ideérkezők 
útja ugyanis ilyenkor nemcsak önmagukról szól, 
hanem hűséges társukról, annak szükségleteiről, 
olykor zabolátlanságáról is. „A gyalogos vagy lovas 
zarándoklat önmagában is egy lelki élmény, hiszen a 
jó Isten áldása van rajta. Hozzánk egészen messziről is 

eljönnek zarándokok, akár negyven-ötven kilométert 
is gyalogolnak vagy lovagolnak. A fizikum és a szellem 
igénybevétele pedig már önmagában gyümölcsöt te-
rem. Gondoljunk csak az El Caminóra, mennyien jár-
nak oda lelki elmélyülésért” – mondta Orosz Lóránt 
kegyhelyigazgató. A június 27-i búcsúra többnyire 
50-60 kilométeres körzetből: a Karancsból, a Jász-
ságból, Szécsényből, Pásztóról lovagolnak az út 
elején tett személyes felajánlásért és az áldásért. A 
közös bevonulás után a 11 órai szentmisét Mohos 
Gábor esztergom-budapesti segédpüspök mutatta 
be, aki a szertartás végén Szent László ereklyéjével 
megáldotta a jelenlévőket.

Kamilliánusok és mentősök zarándoklata

2021. július 18-án, amely Kármelhegyi Boldogas�-
szony és Lellisi Szent Kamill búcsúnapja és egyben a 
mentősök zarándoklata, Felföldi László pécsi püspök 
a szenvedés és a szeretet összetartozásáról beszélt 
a híveknek. Mint mondta: „A kettő elválaszthatatlan, 
értéktelen és elviselhetetlen egymás nélkül, mert az a 
szeretet, amely mögött nincs szenvedés, üres, és az a 
szenvedés, amelyben nincs jelen a szeretet, megöl. Ha 
megtaláljuk benne a szeretet üzenetét, akkor elviselhe-
tővé válik, és óriási terheket tudunk hordozni.” Minden 
életút, minden hivatás tartogat szenvedést az em-
ber számára, mondta püspök atya, amelyben ott 
találjuk a találkozás lehetőségét: „Amikor egy mentős 

odalép egy bajbajutotthoz, vagy egy kamilliánus testvér 
leül a betegágy mellé, akkor megvalósul ez a találko-
zás, amely kifejezi a másik iránti szeretetem és jelenlé-
tem.” A találkozás élménye biztonságérzettel tölt el 
bennünket, mert „mindnyájan, kivétel nélkül mindkét 
oldalon vagyunk: vagyunk, mint szenvedők, akik rászo-
rulunk a segítségre, a szeretet üzenetére, és vagyunk 
mint segítők, akik valamilyen formában akarunk és tu-
dunk is segíteni.” Cirenei Simonhoz hasonlóan nem 
mi választjuk meg életünk keresztjeit, de vele együtt 
el tudjuk mondani, hogy „életem keresztje eggyé vált 
Krisztus keresztjével, Krisztus szeretetével, amely idővel 
élhetővé és éltetővé válhat sorsunkban.”
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Az ősz Szentkúton is körbeölel-
te a fákat, gyönyörű színekben 
pompáznak a falevelek. Lassan 
hullanak alá, egyik a másik után, 
átadva magukat az elmúlás csen-
dességének. Mindenszentek ün-
nepén apró lángok fénylenek fel, 
majd elalszanak, hogy azután 
karácsony örömét jelezve újra 
fellobbanjanak.
Karácsony. Legtöbbünknek talán 
mézeskalács és fenyőillat, aján-
dékozás, szeretet, az együttlét 
öröme jut eszébe erről a szóról. 
De van, akinek ez az ünnep a ma-
gányból született fájdalmat, az 
egyedüllét szomorúságát jelenti.
„Nem jó az embernek egyedül lenni.” 
(Ter 2,18) Karácsonykor, a Szere-
tet megtestesülésének ünnepén 

különösen nem az. Ennek okán 
merült fel a gondolat már évek-
kel ezelőtt a szentkúti ferences 
testvérekben, hogy a nemzeti 
kegyhelyen közös karácsonyozást 
hirdessen azoknak, akiknek nincs 
kivel ünnepelniük. Így vált most 
már hagyománnyá a „Karácsony 
a Szűzanyával” elnevezésű, lelki-
gyakorlatos elemekkel tűzdelt, kö-
zösségépítő együttlét.
Aki bekapcsolódik a rendezvény-
be december 23-26. között, itt 
közösségre talál. A program ré-
szét képezik a lelkigyakorlatos 
előadások, csoportépítő, játékos 
foglalkozások, a jó hangulatú ét-
kezések, éneklés és ajándékozás 
mellett a templomi programo-
kon való részvétel is.

Szeretettel várjuk azokat is erre 
a programra, akiknek lenne kivel 
ünnepelni, de az idei karácsonyt 
szeretnék rendhagyó módon 
megélni, új módon találkozva a 
megtestesült Igével. A foglalko-
zások, előadások nem egymás-
ra épülnek, ezért ki-ki szabadon 
dönthet arról, hogy mi az, ami-
ben részt szeretne venni, így az 
elcsendesedésre is lehetőség 
van egyéni igények szerint.
Itt Szentkúton a színes faleve-
lek hullását talán hamarosan 
felváltja a hó. A hóval együtt ér-
kezik a tél és kereszténységünk 
egyik legszebb örömünnepe: a 
karácsony. Ünnepeljünk együtt!
Hágen Ilona Edit OV, a program 
lelki kísérője

Karácsony a Szűzanyával

Időpont: 2021. december 23-27.
Jelentkezés: info@szentkut.hu

Főbúcsú Mátraverebély-Szentkúton

2021. augusztus 14-én, a szentkúti főbúcsú első 
napján ezerhatszáz zarándok részvételével kon-
celebrált szentmisét Ternyák Csaba egri érsek, aki 
szentbeszédében rámutatott: Nagyboldogasszony 
ünnepét, Szűz Mária mennybevételének napját 
joggal nevezhetjük Mária feltámadása napjának is. 
Mária, Isten egyszülött Fiának édesanyja mentes a 
bűn minden foltjától, és ő volt az első, aki Krisz-
tus után a feltámadás dicsőségébe jutott. „Mária 
üres sírja Jézus üres sírjára emlékeztet, előre jelzi az 
élet Istenének teljes győzelmét a halál fölött, amikor 
az idők végén örök életre támaszt fel mindnyájunkat, 
akik a testi halálban Krisztushoz leszünk hasonlóvá.” 
A mai nap legszebb üzenete, hogy amit Jézus meg-
tett Máriáért, azt megteszi értünk is, akik hiszünk 
benne. A halál elvesztette a csatát, Isten nyert, és 
az Istenben hívő ember is nyert. Ezt az egyszerű 

igazságot fogalmazza meg ünnepélyes szavakkal 
Nagyboldogasszony ünnepi prefációja: „Ezen a na-
pon az istenszülő Szüzet fölvitted a mennybe, így ő 
lett Egyházad megdicsőülésének kezdete és példája.” 
A főpásztor kifejtette: Szűz Mária testestül-lelkes-
tül való mennybevételének köze van az Egyházhoz, 
vagyis hozzánk. „Mária mennybevételével a mi men�-
nybevételünk és feltámadásunk is megkezdődött, hi-
szen az Egyház anyánk, aki a szentségek által újjászült 
bennünket” – mondta püspök atya. (Bodnár Dániel)

Motorosok zarándoklata

2021. augusztus 29-én, vasárnap motorok zúgása ver-
te fel a csendbe burkolózó szenkúti völgyet. A több 
tucat motoros zarándokot Bátor Botond pálos atya 
buzdította búcsús szónokként, aki maga is nagy sze-
relmese a motorozásnak. Botond atya a motorozás és 
az élet szoros kapcsolatáról elmélkedett: „A motoro-
zás az ember életéről szól, arról, hogy hogyan tudjuk 
megélni a mindennapjainkat” – mondta. Ugyanúgy fel 

kell készülni az indulásra, mint minden más munkára 
vagy találkozásra az emberi kapcsolatainkban: „Sok-
szor emberi kapcsolataink azért törnek össze, mert nem 
készültünk fel rá, nem vettük fel a megfelelő ruhát, vagy 
a megfelelő védőöltözetet, és éppen ezért sokkal jobban 
megsérülünk, mint amennyire meg kellett volna, ha van 
esetleg egy bukás. Az is általános szabály, hogy úgy kell 
közlekedni, mint akinek minden helyzetet tudnia kell ke-
zelni. Nem arra kell számítani, hogy majd a másik ész-
revesz, hanem nekem kell úgy közlekednem, hogy lehet, 
hogy a másik nem fog észrevenni. Sokszor túlzott elvárá-
sokat támasztunk másokkal szemben, és jönnek a koc-
canások. Azt is el szoktam mondani, hogy motorozásra 
kétféle időjárás van: motorozásra alkalmas és motoro-
zásra kiválóan alkalmas időjárás. Pontosan ilyen az éle-
tünk is, ott is kétféle idő van: életre alkalmas és az életre 
kiválóan alkalmas idő, mert az élet szép, még akkor is, ha 
nagyon sok nehézséggel kell megküzdened.”



Látványterv

Fotók: Földi Zsolt
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Étterem és  kegytárgyboltJövőkép

A Novohrad-Nógrád Geoparktól azon 
ételek szerezhetik meg a „Geofood” 
védjegyet, amiben az alapanyagok 60%-
a helyi termelőtől származik. Éttermünk 
finomságai közül ezt az elismerő védjegyet 
a „Szerzetesek titka” fantázianévre 
hallgató étel nyerte el, ami egy fűszeres, 
kolbászos, gombás raguval töltött tócsni, 
házi készítésű savanyúsággal tálalva. 

A kegyhelyünkön található kegytárgy-
boltot 2015 óta üzemeltetjük a ferences 
atyák segítségével. Árukészletünk évről 
évre folyamatosan bővül, igyekszünk 
minden hozzánk látogató igényének 
megfelelni. Az idei évben a Sacra Fam-
iglia Kft. közreműködésével három új, 
különböző öltözetű, műgyanta Szent-
kúti Szűzanya-szobor készült. 

Szent Jakab étterem
Szerzetesek titka

Ferences kegytárgybolt

Nemzeti kegyhelyünkön 80-
110 fő számára 16 darab csa-
ládi apartman kialakítása a 
fejlesztési terv újabb állomása. 
Az épületek megközelítése a te-
lek északnyugati sarka felől, a je-
lenlegi útkapcsolat és a kék túra 
ösvény felől történik. A feltáró 
út bazalt kockakő burkolattal 
készül a közlekedési alátámasz-
tó munkarész szerinti kivitel-
ben. Erről nyílnak az épületeket 
feltáró, 1,80 m széles gyalogos 
sétányok, amelyek rétegrendje 
gépjárműforgalmat is lehetővé 
tesz a könnyebb, elsősorban 
téli takaríthatóság miatt. Az út 
keleti oldalán helyezkednek el a 

parkolók, amelyek közül az egyik 
mozgássérültekre lesz méretez-
ve. A feltáró gyalogos utak lejtő 
felőli oldalán épületek futnak, a 
domboldal felőli oldalán pedig 
kővel burkolt támfal kerül kiépí-
tésre. A gyalogos utakhoz képest 
magasabban elhelyezkedő épü-
leteket egységesen szerkesztett 
lépcsőkkel lehet megközelíteni.
Az ‚A’ általános apartman: előtér, 
konyha, étkező, WC, fürdőszoba, 
két szoba és fedett terasz helyi-
ségekből áll. A ‚B’ változat apart-
man: előtér, fürdőszoba, takarító 
szertár, két szoba és fedett terasz 
helyiségekből áll. A ‚C’ változat 
akadálymentes apartman: előtér, 

konyha, étkező, akadálymentes 
WC, két szoba és fedett terasz 
helyiségekből áll. A fedett közös-
ségi tér, ami a családi apartma-
nok lakóit hivatott kiszolgálni, a 
nagy méretű közösségi téren kí-
vül még egy kis tárolóhelyiséggel 
is rendelkezik. Az apartmanok 
beépített bútorokkal, berende-
zésekkel és kiegészítőkkel ellátva 
kerülnek kialakításra. A projekt- 
elem továbbá tartalmazza az 
apartmanházak teljes közműve-
sítését, valamint az apartmanhá-
zakhoz vezető út kialakítását is.
Az apartmanházak kiépítése a 
tervek szerint 2023-ban kezdőd-
het el.

Családi apartmanházak 
Szentkúton



Áldott vagy, Uram, s kezed minden műve áldott,
legfőképpen öreg bátyánk, a Nap:
az égből néz ő le, és tőle világos a nappal,
és ékes, szépséges ő, tündökletes,
ó felséges Atyánk, mint te magad.


